
 باسمه تعالی 

 استان خوزستان   اداره کل آموزش و پرورش

 گروه زیست شناسی استان خوزستان 1403/ 01/ 28تاریخ آزمون:  نوبت صبح - 3زیست شناسی  درس  شبه نهاییسوالات آزمون  

 دقیقه  80مدت آزمون:  4 تعداد صفحات: تجربی   دوازدهم پایه              نام و نام خانوادگی:  

 باشند. سوالات دارای پاسخنامه می
 

 نمره  سوالات ردیف 

 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. )بدون ذکر دلیل(  1

های پلی نوکلئوتیدی دناهای جدید با های همانندسازی ترتیب نوکلئوتیدهای موجود در رشته در همه طرح  (الف

 دناهای اولیه یکسان است.

مولکول دنا با پرتو ایکس، متوجه شدند مولکول دنا بیش از ویلکینز و فرانکلین با بررسی تصاویر تهیه شده از    ب(

 دو رشته است.

 . شودنمی  مشاهده  A  جایگاه  در  ریبوزوم  از ناقل  رنای   خروج  ترجمه   فرآیند  طی  درپ(

( در افراد مبتلا به کم خونی داسی شکل هر مولکول هموگلوبین دو آمینواسید والین بیشتر از هموگلوبین افراد ت

 دارد.طبیعی  

های نوری فتوسنتز در نتیجه فعالیت هر دو نوع زنجیره انتقال الکترون در غشای تیلاکوئید، اختلاف طی واکنش(  ث

 بین دو سمت غشای تیلاکوئید افزایش می یابد.   H+غلظت  

شود  های پوششی روده انسان هرگاه ترکیبی قندی به دو ترکیب دیگر شکسته  ( همزمان با گلیکولیز در یاختهج

 شود.نوعی ترکیب غیر قندی واجد گروه فسفات تشکیل می

ای با توانایی جذب  های رنگیزههای دوغشایی خود دارای مولکولهمه جانداران فتوسنتز کننده، درون اندامک  (چ

 های مختلفی  هستند. انرژی نور خورشید در طول موج

 .کند  ینم  یدر لوزالمعده موش مشاهده کردند مادر بچه ها را وارس  Bکردن ژن    رفعال یپژوهشگران با غ  (ح

 دارد.   کاربرد  تراژنی  جانور  انسولین  هورمون  تولید  برای   ژنتیک  مهندسی  در  (خ

2.25 

 های زیر جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. در هر یک از عبارت 2

 شود.  خارج می  ..............در مرحلة پایان ترجمه، آخرین رنای ناقل از جایگاه    (الف

 .وجود دارد  یژن  گاهیجا .............. دگره  و   .............. ،   ABO یصفت گروه خون  یبرا  (ب

 شکسته می شود.   ..............برای باز شدن دو رشته دنا در همانندسازی، پیوندهای    پ(

 ود.ش.نمی  تولید.کربن.اکسید.دی   ..............در تخمیر    ت(

 است. ..............  اتانال به اتانول از نوع   لیواکنش تبد  ث(

 شود.  ی انجام م ..............  به نام  یمیآنز یاز واکنش ها   ی در چرخه ا  A  م یکوآنز  لیاست شیاکسا   ج(

 است ..............  ها و  بیشتر رفتارهای جانوران محصول برهمکنش ژنچ(

 ود.ش.دیده..............    رنگ.به.تسنی.ممکن..د، شبا.W.ه()دگر.آلل. شهای.تن.فام.زا.یکی.در.میمونی.گل.اگر(  ح

2.25 

 .دیکلمات درون پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کن  نیاز ب  ر، یز  .هایاز عبارت  ک یکامل کردن هر    ی برا 3

 دارای( دمبرگ هستند.- شود که )فاقدای در برگ نهاندانگانی دیده میمیانبرگ نرده(  الف

 گسسته( است.- نمود مربوط به صفتی ،)پیوسته ب( اگر یک رخ نمود حالات متعددی داشته باشد، آن رخ

 اسید سه کربنی( است.     - نخستین ترکیب پایدار حین چرخه کالوین در گیاه ذرت )اسید چهار کربنی(  پ

 شود. اکسید تولید میای قبل از آن، کربن دیبرخلاف( مرحلة تنفس یاخته -ت( در چرخة کربس )همانند

شده(   - لاکتوز متصل )نشده   ه یمربوط به تجز  هایژن  اندازلاکتوز، رنابسپاراز به راه   ابیدر غ  ی اکلای( در اشرشث

 است.

2 

 ادامه سوالات صفحه بعد ----------------ه اول صفح



 باسمه تعالی 

 استان خوزستان   اداره کل آموزش و پرورش

 گروه زیست شناسی استان خوزستان 1403/ 01/ 28تاریخ آزمون:  نوبت صبح - 3زیست شناسی  درس  شبه نهاییسوالات آزمون  

 دقیقه  80مدت آزمون:  4 تعداد صفحات: تجربی   دوازدهم پایه              نام و نام خانوادگی:  

 باشند. سوالات دارای پاسخنامه می
 

 . رندیگ  ی مورد استفاده قرار م اراندجان  یدبنهدرآنالوگ در    ی اندام ها  (دهمانن- همتا )برخلاف  ی ( اندام هاج

 گردد.    ی انتقال ژن مورد نظر استفاده م  برای  ناقل  عنوان  به  س ویرو(  یخط  - ی)حلقو  یاز دنا   ی( در ژن درمانچ

 .دارد  نام   ئله(سم   حل- اطخ  و   مونزآ)، دوشکه به صورت تصادفی شروع می  یرفتار  ح(

با توجه به شکل زیر که  در مورد همانندسازی دنا اصلی نوعی جاندار است.  4

 به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.  

 الف( در شکل چند آنزیم با توانایی ویرایش در حال فعالیت هستند؟

باشد؛ رنگیزه    H2Sاگر منبع الکترون این جانداران فتوسنتز کننده  ب(  

 فتوسنتزی آنها چه نام دارد؟ 

0.5 

 با توجه به آزمایش زیر به سوالات پاسخ مناسب دهید. 5

ماده وراثتی    نورا در رنا(  آزمایشی  را  )دنا و  که در شرایط طبیعی  نوعی یاخته شیمیوسنتز کننده 

استخراج کرده و آن را توسط فراگریزانه و در شیبی از محلول سزیم کلرید زندگی می کرده است را  

یک نوار در سطح بالاتری نسبت به نوار دیگر  داد؛ در پایان مشاهده شدهای متفاوت گریز با غلظت

 قرار گرفته است.

  الف( جنس نوار قرار گرفته در سطح پایین تر چیست؟

 نوار قرار گرفته در سطح بالاتر خطی است یا حلقوی؟ ب(  

 نوکلئوتید اختصاصی نوار سبکتر چه نام دارد؟  پ(

   چرا نوار پایین تر سنگین تر است؟  ت(

1.25 

 .دیبه سوالات پاسخ ده  ریز  ی ها  یبا توجه به توال 6

 :موجود در هسته کیرنا پ  یتوال

UCUGAUGGCGGAAGGGCCUUCGUUUUAAGUGGGUAGUAUC ….  

 :بوزومیر  یکیدر نزد  کیرنا پ  یتوال

UCUGAUGGCGG “A” AGGGCGUUUUGGGUAGUAUC ….  

   خواهد بود؟  دینواسیچند آم   ی حاو  دیپپت  ی مقابل، پل کیصورت وقوع ترجمه رشته رنا پ  درالف(  

  .دیسیرا بنو  ردگییقرار م   بوزومیر  A  گاهی که در جا  ی اپادرمزه  نیاولب(  

رخ  جانشینی چه نوع جهش رد،یقرار گ U دی” نوکلئوتAمشخص شده “ دینوکلئوت ی مقابل به جا یدر توال اگرپ( 

  داده است؟

 را کشف کردند؟   اخته یدر    یا   دهیدو رشته چه پد  نی ا  یبا بررس  دانشمندانت(  

ساخته   کیرشته رنا پ  ی را در انتها  یتوال  ن یا  توانیم   ا یباشد، آتوالی پایان رونویسی    GATTTTAAA  یتوال  اگرث(  

 شده مشاهده کرد؟ 

 . دیسیاول را بنو انهی م   یتوالج(  

1.5 

  ادامه سوالات صفحه بعد ----------------  دومه صفح 



 باسمه تعالی 

 استان خوزستان   اداره کل آموزش و پرورش

 گروه زیست شناسی استان خوزستان 1403/ 01/ 28تاریخ آزمون:  نوبت صبح - 3زیست شناسی  درس  شبه نهاییسوالات آزمون  

 دقیقه  80مدت آزمون:  4 تعداد صفحات: تجربی   دوازدهم پایه              نام و نام خانوادگی:  

 باشند. سوالات دارای پاسخنامه می
 

در   7 ژن  بیان  تنظیم  از  ای  مرحله  زیر  شکل 

می نشان  را  ها  سوالات یوکاریوت  به  دهد 

 پاسخ دهید.  

پروتئین  با  مشابه  نقشی  شماره  الف(کدام 

دارد؟)فقط  باکتری  در  کننده  فعال  های 

  شماره ذکر شود(

 رشته دنا را باز کند؟)فقط شماره ذکر شود(  2ب( کدام شماره می تواند پیوند هیدروژنی بین  

 ؟پ( در صورتی که در محل شماره یک جهشی رخ دهد؛ چه تاثیری بر بیان ژن دارد

1 

و مبتلا به  Aها دارای گروه خونی هستند، اگر فرزند اول آن AB و  Bمرد و زنی سالم به ترتیب دارای گروه خونی  8

 های زیر پاسخ دهید.هموفیلی باشد، به پرسش

 الف( ژنوتیپ پدر از نظر گروه خونی را بنویسید. 

  ب( ژنوتیپ مادر از نظر هموفیلی را بنویسید.  

 ب( جنسیت فرزند بیمار را مشخص کنید. 

  ،در فرزندان قابل مشاهده نیست؟    ABOپ( کدام فنوتیپ گروه خونی 

1 

 در مورد صفت رنگ دانة نوعی ذرت پاسخ دهید.  9

 نمود را دارند، هر ذرت ممکن است در چند جایگاه ژنی خود ناخالص باشد؟ ترین رخهایی که فراوانالف( در ذرت 

 دارد؟  AAbbCcنمود   نمود از موارد زیر تفاوت رنگ بیشتری نسبت به ذرتی با ژنب( کدام ژن

1) AABbcc                           2   )AABBcc                       3 )  AABBCC 

0.75 

 در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید. 10

  شود؟تر میکوتاهپپتیدی  الف( در کدام نوع از جهش کوچک، طول رشته پلی

 دهد؟نمیب(کدام نوع جهش ساختاری در یاختة تک لاد و طبیعی، رخ  

 ( کدام نوع جهش بزرگ ممکن است در کاریوتیپ مشخص نباشد؟پ

0.75 

 در هریک از موارد زیر کدامیک از عوامل خارج کننده جمعیت از تعادل اتفاق افتاده است؟)نام عوامل را بنویسید(.  11

 الف( طاووس ماده جفت خود را با بررسی دم طاووس های نر انتخاب می کند. 

 ب( در اثر آتش سوزی تعداد زیادی از جمعیت درختان بلوط ازبین رفتند.  

شیوع یک بیماری میکروبی موجب مرگ افراد غیرمقاوم در جمعیتی شده است و سایر افراد به زندگی ادامه پ(  

 دهند. این عامل برهم زننده تعادل، چه نام دارد؟ می

0.75 

 b و B هایباشد پس از چلیپایی شدن )کراسینگ آور( بین اللAaBbCc  نمود اگر یاخته سازندة گامت دارای ژن 12

 روی یک کروموزوم قرار دارند(   A,B,C های نوترکیب را بنویسید.)انواع گامت
0.5 

 به سوالات زیر در مورد تنفس یاخته ای پاسخ کوتاه دهید. 13

  ی انتقال الکترون کارآمد نخواهد بود؟زنجیرهبه چه علت در تنفس یاخته ای، در نبود اکسیژن،  الف(  

  های آزاد به یک مورد اشاره کنید.آور الکل در ارتباط با رادیکالاز اثرات زیان(  ب

   شود؟در دو سوی غشای داخلی میتوکندری می   +H( چه عواملی باعث افزایش اختلاف غلظت  پ

 

1.5 

 ادامه سوالات صفحه بعد  --------------------صفحه سوم



 باسمه تعالی 

 استان خوزستان   اداره کل آموزش و پرورش

 گروه زیست شناسی استان خوزستان 1403/ 01/ 28تاریخ آزمون:  نوبت صبح - 3زیست شناسی  درس  شبه نهاییسوالات آزمون  

 دقیقه  80مدت آزمون:  4 تعداد صفحات: تجربی   دوازدهم پایه              نام و نام خانوادگی:  

 باشند. سوالات دارای پاسخنامه می
 

 های زیر پاسخ دهید.فرایند فتوسنتز به پرسشدر مورد   14

 ها و مراکز واکنش وجود دارد؟الف( کدام نوع کلروفیل مشترکا در آنتن

از کربنب میزان کمتری  در  گیاهان  از  نوع  را آغاز میدی ( کدام  فتوسنتز  )اکسید  را  C4یا    C3کند؟  ( علت آن 

 بنویسید.

1 

ها را مشخص کنید  )در ستون  « ارتباط منطقی دارد. آندوموارد ستون »«، با یکی از  یکهر یک موارد ستون » 15

 »ب« یک مورد اضافی است(

 ستون دو ستون یک

    3Cو     CAM  :  انجام کالوین در میانبرگالف(  

   4Cو  3C   : ایدارای ثبیت دومرحلهب(    

 CAM     4وC     

0.5 

 طور خلاصه پاسخ دهید. بهسازی دنا  در مورد مهندسی ژنتیک و همسانه 16

در   میآنز  ن یا،  رو استمطابق نمودار روبهبرش دهنده    میآنرنوعی    صیتشخجایگاه  

 شکند.   یرا م  Gو    A   دینوکلئوت  ن یاستر ب  یفسفود   وندی، پگاهیهر رشته جا

 . دیسیچسبنده حاصل از برش را بنو  ی انتها  ی( توالالف

  چرا بهتر است از دیسکی استفاده شود که فقط دارای یک جایگاه تشخیص آنزیم باشد؟(  ب

 

1 

یکی از روشهای جدید درمان بیماری های ژنتیکی که اولین بار به صورت موفقیت آمیز برای دختربچه ای چهارساله   17

 مراحل این روش درمانی را کامل کنید.انجام شد مجموعه ای از روش ها بود . 

کنند می  خارج  بیمار  بدن  از  را  ها  ویروس    ←  ............................الف...................................  ←  .یاخته  درون  ژن 

ترکیب ویروس تغییر یافته به درون یاخته بیمار منتقل و ژنگان آن با ژنگان یاخته بیمار    ← .  شودجاسازی می

مییاخته  ←.............................  ب...................................  ←    .شودمی تزریق  بیمار  به  تغییریافته     ←   .شودهای 

 های تغییر یافته ژنتیکی، پروتئین یا هورمون مورد نظر را تولید می کند. یاخته

0.5 

 اضافه است(  Bدر ستون    )یک کلمه  متصل کنید( B( را به )Aدر جدول زیر گزاره های ردیف ) 18

B A 
 .ای که با سندان و چکش دانه میوه را می شکندالف : شامپانزه خوگیری 

 . افتدبه دنبال چوپان به راه می   که مادر آن مرده است  ای ب: بره شرطی شدن فعال 

  شود.منقبض نمی  شقایق دریایی در آب  بازوهای:  پ حل مسئله

   خورد.دیگر پروانه نمی  : پرنده شکارچی پروانه مونارک  ت پذیری نقش  

  شرطی شدن کلاسیک
 

1 

 . دیشبا.زپیرو.و.موفق

 گروه زیست شناسی استان خوزستان 

20 

 

... CAGGCCTG …   

… GTCCGGAC … 



 باسمه تعالی 

 گروه زيست شناسی استان خوزستان

 گروه زيست شناسی استان خوزستان 1403  فروردينتاريخ آزمون:  3زيست شناسی  درس  شبه نهايیسوالات آزمون  

 دقیقه  80مدت آزمون:  4تعداد صفحات: تجربی   دوازدهم پايه              نام و نام خانوادگی:  

 باشند. سوالات دارای پاسخنامه می
 

 

 نمره  سوالات رديف 

 درستی يا نادرستی عبارات زير را مشخص کنید. )بدون ذکر دلیل(  1

های پلی نوکلئوتیدی دناهای جديد با های همانندسازی ترتیب نوکلئوتیدهای موجود در رشته در همه طرح  (الف

 غ   دناهای اولیه يکسان است.

ويلکینز و فرانکلین با بررسی تصاوير تهیه شده از مولکول دنا با پرتو ايکس، متوجه شدند مولکول دنا بیش از   ب(

 غ   دو رشته است.  

 غ   .شودنمی  مشاهده  A  جايگاه  در  ريبوزوم  از ناقل  رنای   خروج  ترجمه   فرآيند  طی  درپ(

هموگلوبین دو آمینواسید والین بیشتر از هموگلوبین افراد ( در افراد مبتلا به کم خونی داسی شکل هر مولکول  ت

              ص   طبیعی دارد.

های نوری فتوسنتز در نتیجه فعالیت هر دو نوع زنجیره انتقال الکترون در غشای تیلاکوئید، اختلاف طی واکنش(  ث

 غ   بین دو سمت غشای تیلاکوئید افزايش می يابد.  H+غلظت  

های پوششی روده انسان هرگاه ترکیبی قندی به دو ترکیب ديگر شکسته شود  ( همزمان با گلیکولیز در ياختهج

 غ  شود.نوعی ترکیب غیر قندی واجد گروه فسفات تشکیل می

ای با توانايی جذب  های رنگیزههای دوغشايی خود دارای مولکولهمه جانداران فتوسنتز کننده، درون اندامک  (چ

 غ   های مختلفی  هستند.انرژی نور خورشید در طول موج

 غ   .کند  ینم  یدر لوزالمعده موش مشاهده کردند مادر بچه ها را وارس  Bکردن ژن    رفعال یپژوهشگران با غ  (ح

 غ   دارد.  کاربرد  تراژنی  جانور  انسولین  هورمون  تولید  برای   ژنتیک  مهندسی  در  (خ

2.25 

 های زير جاهای خالی را با کلمات مناسب کامل کنید. در هر يک از عبارت 2

 شود.  خارج می  Aدر مرحلة پايان ترجمه، آخرين رنای ناقل از جايگاه    (الف

 .وجود دارد  یژن  گاه يجايک  دگره  و    سه،   ABO یصفت گروه خون  یبرا  (ب

 شکسته می شود.  هیدروژنیبرای باز شدن دو رشته دنا در همانندسازی، پیوندهای    پ(

 ود.ش.نمی  تولید.کربن.اکسید. دی  لاکتیکیدر تخمیر    ت(

 است. کاهشی  اتانال به اتانول از نوع    ليواکنش تبد  ث(

 شود.  ی انجام م   چرخه کربس به نام    یميآنز یاز واکنش ها   ی در چرخه ا  A  م يکوآنز  لیاست شياکسا   ج(

 است   محیطها و بیشتر رفتارهای جانوران محصول برهمکنش ژنچ(

 ود.ش.ديده  قرمز  رنگ.به.تسنی.ممکن..د، شبا.W.ه()دگر.آلل. شهاي.تن.فام.زا.يکی.در.میمونی.گل.اگر(  ح

2.25 

 .دیکلمات درون پرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کن  نیاز ب  ر، يز  های.از عبارت  ک يکامل کردن هر    ی برا 3

 ( دمبرگ هستند.دارای- شود که )فاقدای در برگ نهاندانگانی ديده میمیانبرگ نرده(  الف

 گسسته( است.-  پیوستهنمود مربوط به صفتی ،)باشد، آن رخاگر يک رخ نمود حالات متعددی داشته  ب(  

 اسید سه کربنی( است.     - اسید چهار کربنینخستین ترکیب پايدار حین چرخه کالوين در گیاه ذرت )(  پ

 شود. اکسید تولید میای قبل از آن، کربن دیبرخلاف( مرحلة تنفس ياخته -هماننددر چرخة کربس )ت(  

( شده  - لاکتوز متصل )نشده  هيمربوط به تجز  های.ژن  انداز.لاکتوز، رنابسپاراز به راه  ابیدر غ  یاکلای( در اشرشث

 است.

2 
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 . رندیگ  یمورد استفاده قرار م ..اراندجان  یدبن.هدرآنالوگ در    ی اندام ها  (دهمانن.. - همتا )برخلاف  ی ( اندام هاج

 گردد.    یانتقال ژن مورد نظر استفاده م  برای  ناقل..عنوان. به..سويرو(  یخط  - یحلقو)  یاز دنا   ی( در ژن درمانچ

 .دارد.نام..ئله(سم .حل.- اطمون.و.خ زآ).، دوش.که به صورت تصادفی شروع می  یرفتار  ح(

با توجه به شکل زير که  در مورد همانندسازی دنا اصلی نوعی جاندار است.  4

 به سوالات مطرح شده پاسخ دهید.  

 4الف( در شکل چند آنزيم با توانايی ويرايش در حال فعالیت هستند؟  

کننده  ب(   فتوسنتز  جانداران  اين  الکترون  منبع  رنگیزه    H2Sاگر  باشد؛ 

 باکتريوکلروفیل  فتوسنتزی آنها چه نام دارد؟

0.5 

 با توجه به آزمايش زير به سوالات پاسخ مناسب دهید. 5

که در شرايط طبیعی زندگی  نوعی ياخته شیمیوسنتز کننده را  )دنا و رنا(  آزمايشی ماده وراثتی    نورا در

های استخراج کرده و آن را توسط فراگريزانه و در شیبی از محلول سزيم کلريد با غلظتمی کرده است را  

 يک نوار در سطح بالاتری نسبت به نوار ديگر قرار گرفته است.   متفاوت گريز داد؛ در پايان مشاهده شد

 رنا   چیست؟الف( جنس نوار قرار گرفته در سطح پايین تر  

 حلقوی   نوار قرار گرفته در سطح بالاتر خطی است يا حلقوی؟ب(  

 T  نوکلئوتید اختصاصی نوار سبکتر چه نام دارد؟  پ(

 چون در رنا يک اتم اکسیژن بیشتر وجود دارد.   چرا نوار پايین تر سنگین تر است؟  ت(

1.25 

 .دیبه سوالات پاسخ ده  ريز  ی ها  یبا توجه به توال 6

 :موجود در هسته کیرنا پ  یتوال

UCUGAUGGCGGAAGGGCCUUCGUUUUAAGUGGGUAGUAUC ….  

 :بوزومير  یکيدر نزد  کیرنا پ  یتوال

UCUGAUGGCGG “A” AGGGCGUUUUGGGUAGUAUC ….  

 

 7  خواهد بود؟  دینواسیچند آم   ی حاو  دیپپت  ی مقابل، پل کیصورت وقوع ترجمه رشته رنا پ  درالف(  

 CGC  .دیسيرا بنو  ردگییقرار م   بوزومير  A  گاهي که در جا  ی اپادرمزه  نیاولب(  

رخ  جانشینی چه نوع جهش رد،یقرار گ U دی” نوکلئوتAمشخص شده “ دینوکلئوت ی مقابل به جا یدر توال اگرپ( 

 دگر معنا  داده است؟

 پیرايش   را کشف کردند؟  اخته يدر    یا   دهيدو رشته چه پد  ني ا  یبا بررس  دانشمندانت(  

ساخته   کیرشته رنا پ  ی را در انتها  یتوال  ن يا  توانیم   ا يباشد، آتوالی پايان رونويسی    GATTTTAAA  یتوال  اگرث(  

 بله شده مشاهده کرد؟  

 GGTT  . دیسياول را بنو انهی م   یتوالج(  

1.5 
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شکل زير مرحله ای از تنظیم بیان  7

-ژن در يوکاريوت ها را نشان می

 دهد به سوالات پاسخ دهید. 

با  مشابه  نقشی  شماره  الف(کدام 

در  کننده  فعال  های  پروتئین 

 2شماره   باکتری دارد؟)فقط شماره ذکر شود(

 5شماره  رشته دنا را باز کند؟)فقط شماره ذکر شود(  2ب( کدام شماره می تواند پیوند هیدروژنی بین  

اين جهش بر توالی پروتئین  ؟دهد؛ چه تاثیری بر بیان ژن داردپ( در صورتی که در محل شماره يک جهشی رخ 

 0.25  گذارد.بلکه در مقدار آن تاثیر می  0.25اثری نخواهد داشت  

1 

و مبتلا به  Aها دارای گروه خونی هستند، اگر فرزند اول آن AB و  Bمرد و زنی سالم به ترتیب دارای گروه خونی  8

 های زير پاسخ دهید.هموفیلی باشد، به پرسش

 BOالف( ژنوتیپ پدر از نظر گروه خونی را بنويسید.  

  hX HXب( ژنوتیپ مادر از نظر هموفیلی را بنويسید.  

 پسر ب( جنسیت فرزند بیمار را مشخص کنید.  

 O ،در فرزندان قابل مشاهده نیست؟    ABOپ( کدام فنوتیپ گروه خونی 

1 

 در مورد صفت رنگ دانة نوعی ذرت پاسخ دهید.  9

نمود را دارند، هر ذرت ممکن است در چند جايگاه ژنی خود ناخالص باشد؟ ترين رخهايی که فراوانالف( در ذرت

 3يا    1

 دارد؟  AAbbCcنمود   نمود از موارد زير تفاوت رنگ بیشتری نسبت به ذرتی با ژنب( کدام ژن

1) AABbcc                           2   )AABBcc                       3 )  AABBCC 

0.75 

 در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی پاسخ دهید. 10

 بی معنا   شود؟تر میکوتاهپپتیدی  الف( در کدام نوع از جهش کوچک، طول رشته پلی

 مضاعف شدگی  دهد؟نمیب(کدام نوع جهش ساختاری در ياختة تک لاد و طبیعی، رخ  

 واژگونی ( کدام نوع جهش بزرگ ممکن است در کاريوتیپ مشخص نباشد؟  پ

0.75 

 در هريک از موارد زير کدامیک از عوامل خارج کننده جمعیت از تعادل اتفاق افتاده است؟)نام عوامل را بنويسید(.  11

 آمیزش غیر تصادفیالف( طاووس ماده جفت خود را با بررسی دم طاووس های نر انتخاب می کند. 

 رانش اللی ب( در اثر آتش سوزی تعداد زيادی از جمعیت درختان بلوط ازبین رفتند.  

شیوع يک بیماری میکروبی موجب مرگ افراد غیرمقاوم در جمعیتی شده است و ساير افراد به زندگی ادامه پ(  

 انتخاب طبیعیدهند. اين عامل برهم زننده تعادل، چه نام دارد؟  می

0.75 

 b و B های)کراسینگ آور( بین اللباشد پس از چلیپايی شدن AaBbCc  نمود اگر ياخته سازندة گامت دارای ژن 12

 aBc و      AbCروی يک کروموزوم قرار دارند(        A,B,C های نوترکیب را بنويسید.)انواع گامت
0.5 
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 به سوالات زير در مورد تنفس ياخته ای پاسخ کوتاه دهید. 13

چون در   الکترون کارآمد نخواهد بود؟ ی انتقال  به چه علت در تنفس ياخته ای، در نبود اکسیژن، زنجیرهالف(  

 شود. صورت نبود اکسیژن، زنجیره انتقال الکترون متوقف خواهد شد و ياخته وارد فرايند تخمیر می

الکل سرعت تشکیل راديکال    های آزاد به يک مورد اشاره کنید.آور الکل در ارتباط با راديکالاز اثرات زيان(  ب

 شود.دهد يا مانع از عمکلرد راکیزه در جهت کاهش راديکال آزاد میافزايش میهای آزاد از اکسیژن را  

به فضای   +Hپمپ    شود؟در دو سوی غشای داخلی میتوکندری می   +H( چه عواملی باعث افزايش اختلاف غلظت  پ

 بین دوغشا توسط ناقل های پروتئینی و تولید آب توسط آخرين جز زنجیره انتقال الکترون 

1.5 

 های زير پاسخ دهید.در مورد فرايند فتوسنتز به پرسش 14

 aکلروفیل   ها و مراکز واکنش وجود دارد؟  الف( کدام نوع کلروفیل مشترکا در آنتن

در  ب گیاهان  از  نوع  از کربن( کدام  را آغاز میدی میزان کمتری  فتوسنتز  )اکسید  را  C4يا    C3کند؟  ( علت آن 

عملکرد اختصاصی آنزيم تثبیت کننده کربن و   وجود عملکرد آنزيم های مختلف در تثبیت کربنبا  C4 بنويسید. 

فعالیت آنزيم روبیسکو به تقسیم مکانی آن در دو نوع ياخته میزان کربن دی اکسید در محل  و  در ياخته میانبرگ  

 که مانع از انجام تنفس نوری است.   اندازه ای بالا نگه داشته می شود

1 

ها را مشخص کنید  )در ستون  « ارتباط منطقی دارد. آندو«، با يکی از موارد ستون »يکهر يک موارد ستون » 15

 »ب« يک مورد اضافی است(

 ستون دو ستون يک

    3Cو     CAM & C3 CAM :  میانبرگانجام کالوين در  الف(  

   4Cو  CAM & C4   3C: ایدارای ثبیت دومرحلهب(    

 CAM     4وC     

0.5 

 طور خلاصه پاسخ دهید. سازی دنا بهدر مورد مهندسی ژنتیک و همسانه 16

در   ميآنز  ني ا،  استرو  مطابق نمودار روبهبرش دهنده    م يآنرنوعی    ص یتشخجايگاه  

 شکند.   یرا م  Gو    A   دینوکلئوت  ن یاستر ب  یفسفود   وندی، پگاهيهر رشته جا

 . دیسيچسبنده حاصل از برش را بنو  ی انتها  ی( توالالف

  چرا بهتر است از ديسکی استفاده شود که فقط دارای يک جايگاه تشخیص آنزيم باشد؟(  ب

هايی از پلازمید حذف شود که در تکثیر پلازمید و يا ممکن است بخشچون اگر بیش از يک جايگاه داشته باشد  

 مقاومت آن به آنتی بیوتیک اختلال ايجاد کند. 

1 

يکی از روشهای جديد درمان بیماری های ژنتیکی که اولین بار به صورت موفقیت آمیز برای دختربچه ای چهارساله   17

 مراحل اين روش درمانی را کامل کنید.انجام شد مجموعه ای از روش ها بود . 

  نتواند تکثیر شود.  دهند کهويروس را در آزمايشگاه طوری تغییر می ←  .ياخته ها را از بدن بیمار خارج می کنند

ويروس تغییر يافته به درون ياخته بیمار منتقل و ژنگان آن با ژنگان    ←.  شودژن درون ويروس جاسازی می  ←

های تغییريافته به ياخته  ←  ياخته های بیمار از لحاظ ژنتیکی تغییر يافته اند.   ←   .شودترکیب میياخته بیمار  

 های تغییر يافته ژنتیکی، پروتئین يا هورمون مورد نظر را تولید می کند.ياخته    ←   .شودبیمار تزريق می

0.5 

... CAGGCCTG …   

… GTCCGGAC … 
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 اضافه است(  Bدر ستون    کلمه)يک    ( متصل کنیدB( را به )Aدر جدول زير گزاره های رديف ) 18

B A 
 حل مسئله     .ای که با سندان و چکش دانه میوه را می شکندالف : شامپانزه خوگیری 
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